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ДИНАМІКА РОЗВИТКУ ГАРМОНІЙНОСТІ ХАРАКТЕРУ 
В УЧНІВ ПТНЗ  

Статтю присвячено важливій психолого-педагогічній проблемі – 
дослідженню ступеня гармонійності характеру особистості в юнаць-
кому віці в умовах навчання у професійно-технічних навчальних за-
кладах. Врахування у психолого-педагогічному процесі закономірно-
стей характерологічного розвитку особистості є досить актуальним в 
умовах сучасної професійно-технічної освіти. 

Інтерес до проблеми гармонійності характеру особистості починається з 
праць давньогрецьких філософів Платона, Теофраста й Гіппократа, які вва-
жають, що характер визначає долю людини. Гармонійний характер виступає 
підґрунтям і одночасно результатом духовного розвитку особистості та базу-
ється на моральних ставленнях до інших людей, до світу в цілому. Проблема 
гармонізації характеру стосується майже всіх вікових категорій людей, але 
найбільш гостро постає в юнацькому віці, оскільки саме тоді закладаються 
основи, на яких будуватиметься духовно-моральний стрижень людини в її 
подальшому житті. Сьогодні в умовах загального падіння моральності в сус-
пільстві, розмитості ідеалів, порушенні інституту шлюбу, втраті культурно-
історичної та релігійної традицій людина змушена шукати форми взаємодії з 
навколишнім світом. Але втрата духовно-морального підґрунтя, панування 
духу корисливості, цинізму і пристосування до морально-патогенних умов 
сучасної культури викликає розвиток характерологічних дисгармоній. Це 
призводить до вступу в самостійне життя інфантильних, духовно незрілих 
молодих людей. Емоційна неврівноваженість, втрата самовладання, душев-
ний смуток, слабовілля, суперечливість поведінки є показниками дисгармо-
нійного характеру і причинами психологічних проблем людини. Ця сумна 
статистика наполегливо акцентує увагу психологічної науки на актуальності 
вирішення проблеми гармонізації характеру учнівської молоді шляхом ство-
рення психолого-педагогічних умов духовно-морального оздоровлення осо-
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бистості. Це зумовлює актуальність дослідження ступеня гармонійності ха-
рактеру особистості в юнацькому віці.  

Метою даної статті є визначення психологічних критеріїв гармо-
нійності характеру й аналіз результатів дослідження ступеня гармо-
нійності характеру сучасної учнівської молоді, а саме учнів ПТНЗ.  

У психології поняття “характер” означає якість особистості, що уза-
гальнює сукупність виражених стійких індивідуальних властивостей, які 
проявляються у діяльності та поведінці [5]. Характерологічними є ті власти-
вості, які виражають систему відносин і накладають певний відбиток на по-
ведінку людини. Вивчити характер не можна, не виділивши в ньому типо-
вих проявів – рис характеру – стійких форм реагування, які яскраво прояв-
ляються в поведінці. Риси характеру формуються в результаті багаторазової 
реалізації у вчинках людиною власних відносин. Навичка проявляти свої ві-
дносини тим або іншим способом (певний поведінковий стереотип) визна-
чає набір характерологічних рис особистості. Характер розвивається під 
впливом виховання та життєвого досвіду людини. У сформованому харак-
тері виділяють структуру (систему або певний набір характерологічних 
рис) і зміст (дихотомічні – позитивні або негативні риси, що виражають 
спрямованість особистості). Риси характеру можна класифікувати відповід-
но до таких підструктур особистості: духовно-моральні (совісність, чуйність, 
альтруїстичність, відповідальність); креативно-інтелектуальні (креатив-
ність, гнучкість, швидкість мислення); емоційні (емоційність, вразливість, 
експресивність); вольові (саморегуляція поведінки: цілеспрямованість, са-
мостійність, рішучість, наполегливість, сміливість, витримка, самовладання, 
дисциплінованість); комунікативні (товариськість, довіра, увага до людей); 
психосоматичні (активність, стресостійкість). 

Воля – це складний психічний процес, який викликає активність люди-
ни та спонукає її діяти цілеспрямовано, формує здатність долати перешко-
ди, домагатися поставленої мети. Вона виступає в таких рисах характеру, 
як рішучість, наполегливість, мужність, які можуть сприяти досягненню як 
конструктивних, так і деструктивних цілей. Для цього важливо визначити 
ступінь моральної мотивації людини. Залежно від сили вольової активнос-
ті характери поділяються на сильні та слабкі. Під “сильним характером”, 
передбачаються стійкі прояви особистісних властивостей, які детерміну-
ють поведінку, відрізняючи її емоційно-вольовою стійкістю.  

Отже, характер – це цілісне утворення, набір стійких особистісних тенде-
нцій, заснованих на системі відносин, які проявляються в поведінці людини 
у вигляді певних характерологічних рис. У змісті характеру на перший план 
може висуватися певний компонент, що визначає центральні, стрижневі ві-
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дносини і зумовлені ними риси характеру. Саме центральні, стрижневі від-
носини детермінують вектор особистісного розвитку. Недарма народна 
мудрість говорить, що існує закономірність: учинок – звичка – характер – 
доля. Насамперед це стосується духовно-моральних рис характеру (поваги, 
емпатії, альтруїзму) й емоційно-вольових якостей (сили волі, самоконтро-
лю), що забезпечують механізм духовно-моральної саморегуляції емоцій і 
поведінки та зумовлюють гармонійні відносини з іншими людьми. 

Аналіз психологічних підходів доводить, що характерологічний розвиток 
має два основні вектори: гармонійний (при сформованій духовно-моральній 
саморегуляції) і дисгармонійний розвиток (при відсутності духовно-мораль-
ної саморегуляції). Слід зазначити, що комунікативні та креативно-інтелек-
туальні риси можуть бути присутніми як при конструктивному, так і при 
деструктивному розвитку особистості. У випадку дисгармонійного характе-
ру креативність і комунікабельність виступають у якості психологічної 
компенсації нездатності людини до духовно-моральної самоактуалізації. 
Таким чином, характер виконує досить важливу функцію психологічної пе-
редумови й одночасно результату духовного розвитку особистості.  

Уже з давніх часів учені описували різні варіанти дисгармонії стійких 
характерологічних рис, що визначають стиль життя і способи ставлення 
людини до себе й до інших людей. Цілеспрямоване вивчення дисгармо-
нійних характерів почалося з кінця XVIII ст. Французькі дослідники 
Ф. Пінель і Б. Раш описують людей зі зміненим, викривленим характе-
ром. Англійська традиція представлена ім’ям Дж. Причарда, який описав 
феномен “морального божевілля”. На його думку, в основі аномалій ха-
рактеру полягає незасвоєння людиною моральних принципів, втрата або 
значне зниження самоконтролю, унаслідок чого особистість виявляє не-
здатність до благопристойного способу життя [3]. 

Проблема гармонізації особистості шляхом духовно-морального 
розвитку викликає значний інтерес сучасних дослідників (Д. Авдєєва, 
І. Беха, Е. Помиткіна та ін.).  

Гармонійні риси характеру – це сукупність психологічних стереотипів 
поведінки, що сприяють гармонізації взаємин і запобіганню міжособисті-
сних і внутрішньоособистісних конфліктів. Проте основою оцінки гармо-
нійності характеру є не лише критерій відсутності зовнішніх і внутрішніх 
конфліктів у сфері буденних стосунків, а й ступінь відповідності духовно-
моральним стандартам. Ряд авторів виділяють у якості критерію гармо-
нійності характеру соціально-психологічну адаптивність. Однак слід 
пам’ятати, що зайва адаптивність як здатність до пристосування людини 
до мінливих ситуацій і емоційного прийняття оточення може обернутися 
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дисгармонією характеру у вигляді конформізму [1]. Тому ми зупинилися 
на такій системі критеріїв гармонійності характеру: моральна вихова-
ність, цілісність, урівноваженість, сила та м’якість характеру [5].  

Для дослідження структури і змісту характеру особистості в юнаць-
кому віці було побудовано шестикомпонентну модель, яка має змістове 
наповнення – систему дихотомічних характерологічних рис – ознак га-
рмонійного і дисгармонійного характерів (Табл. 1). Тобто гармонійні 
риси характеру є змістовими критеріями його гармонійності. 

Таблиця 1 
Характерологічні риси – ознаки гармонійного  

та дисгармонійного характеру 
Компоненти  

структури характеру 
Дисгармонійні  
риси характеру 

Гармонійні  
риси характеру 

Духовно-моральний Гординя  Совісність 
Екстернальність Відповідальність 
Корисливість Альтруїстичність 
Лицемірство Чесність 

Креативно-
інтелектуальний 

Конформність Принциповість 
Ригідність  Креативність 
Педантичність Толерантність  

Вольовий Психічна збудливість  Самоконтроль поведінки 
Імпульсивність Терплячість 
Слабовілля Організованість 

Емоційний Емоційна лабільність Емоційна стійкість 
Тривожність  Впевненість 
Песимістичність Оптимістичність 

Комунікативний Агресивність Доброзичливість  
Індивідуалістичність Емпатія 
Демонстративність Скромність 

Психосоматичний  Нервово-психічна ослабленість Стресостійкість 
Пасивність Активність 

Загальні критерії гармонійності характеру визначаються як похідні від 
характерологічних рис і розташовуються за осями: моральна вихованість – 
невихованість; цілісність – суперечливість характеру; урівноваженість – 
неврівноваженість; сила – слабкість; м’якість – жорсткість характеру.  

1. Ступінь розвитку духовно-морального компоненту зумовлює 
моральну вихованість людини (сформованість моральних рис, здат-
ність до морального вибору). Вона пропорційна розвитку таких рис, 
як совісність, відповідальність, альтруїстичність, чесність, і має зво-
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ротну залежність від гордині (зверхності), екстернальності, корисли-
вості та лицемірства. 

2. Цілісність відображає єдність і несуперечливість характеру особис-
тості, погодженість її відносин до світу, єдність слова й справи. “Якщо си-
льна енергія волі поєднується із правильно розвиненим розумом і добрим, 
шляхетним серцем, то такий характер називається цілісним” [2, с. 19]. Цілі-
сність характеру зумовлена ступенем сформованості совісності, відпові-
дальності, чесності, принциповості, самоконтролю, організованості й емо-
ційної стійкості особистості. Про суперечливість характеру свідчить роз-
біжність між мотивацією та результатами вчинків людини, а також одно-
часне поєднання протилежних тенденцій (наприклад, чесності та лицемір-
ства, організованості та слабовілля, доброзичливості й агресивності тощо). 

3. Урівноваженість характеру – це ознака сформованості вольової 
сфери особистості. Вона означає рівність поведінки, оптимальне спів-
відношення стриманості й активності людини та залежить від розвитку 
самоконтролю, терплячості, організованості, емоційної стійкості та 
стресостійкості людини. Неврівноваженість характеру визначається 
такими якостями, як психічна збудливість, імпульсивність, слабовілля, 
емоційна лабільність, нервово-психічна ослабленість. 

4. Сила характеру – це енергія, з якою людина досягає мети, здатність до 
мобілізації сил при подоланні труднощів, прийнятті рішень. Сила характеру 
зумовлюється ступенем урівноваженості характеру в поєднанні з відповіда-
льністю, чесністю, принциповістю та впевненістю. Безхарактерність лю-
дини зумовлена нерозвиненістю вольової сфери, невизначеністю життєвих 
цілей, коли кожен учинок залежить більше від зовнішніх обставин, ніж від 
самої особистості. Якщо немає характеру, то залишається лише зовнішня 
форма поведінки. Безхарактерність визначають екстернальність, конфор-
мізм, слабовілля й емоційна лабільність особистості. Найчастіше такі люди, 
маючи добрі наміри, не домагаються значущих результатів.  

5. М’якість характеру, на відміну від безхарактерності, проявляється у 
гнучкості поведінки у зв’язку з доброзичливим ставленням, повагою до інших 
людей. М’який характер визначається поєднанням совісності, альтруїзму, то-
лерантності, доброзичливості й емпатії. Жорсткість характеру свідчить про 
впертість і негнучкість людини, що зумовлені гонором (гординею), негатив-
ним ставленням до оточуючих (агресивністю, індивідуалістичністю), підсиле-
них розвинутою волею (самоконтролем, організованістю, стресостійкістю).  

Зазначені властивості характеру перебувають у складному, іноді супе-
речливому співвідношенні. Наявність гармонійної структури характеру – 
це результат правильного виховання і самовиховання людини.  
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Для вивчення гармонійності характеру було розроблено експери-
ментальну методику “Структура та зміст характеру” [5], за допомо-
гою якої було досліджено динаміку та ступінь гармонійності характе-
ру особистості. На основі цієї методики було визначено рівні й типи 
гармонійності характеру особистості (Табл. 2). 

Таблиця 2 
Рівні й типи гармонійності характеру 

Р
і
в
е
н
ь 

Низький Нижче  
середнього Середній Високий 

Т
и
п 

Дисармонійний 
Характер 

Потенційно 
дисгармонійний 

характер 

Адаптований 
характер 

Гармонійний 
характер 

П
і
д
т
и
п 

М’який 
харак-

тер 

Жор-
сткий 
харак-

тер 

М’який 
харак-

тер 

Жор-
сткий 
харак-

тер 

М’який 
Харак-

тер 

Жор-
сткий 
харак-

тер 

Відносно  
гармоній-

ний 
характер 

Гармо-
нійний 

характер 

1. Низький рівень гармонійності (умовно позначено як “дисгармонійний 
характер”) визначається домінуванням деструктивних при відсутності 
конструктивних (гармонійних) рис. Неврівноваженість і безхарактерність 
значно перевищують показники урівноваженості та сили характеру. Це 
означає, що людина не має ні позитивних ставлень до світу, ні конструкти-
вних навичок взаємодії з іншими людьми. Несформованість механізмів 
духовно-моральної саморегуляції та конструктивної компенсації характе-
рологічної дисгармонійності позначається на порушенні функціонування 
декількох або всіх компонентів характеру і зумовлює деструктивність та 
некерованість поведінкових проявів особистості. Якщо людина з таким ха-
рактером має досить низькі показники самопочуття, активності й настрою, 
то їй можна рекомендувати звернутися по психолого-медичну допомогу, 
доки характерологічна дисгармонійність не набула незворотності (не пере-
росла у більш глибокі психічні розлади особистості). 

Типи дисгармонійного характеру поділяються за критеріями його м’якості – 
жорсткості. У випадку м’якого характеру надто сильно страждає сама особис-
тість унаслідок порушення емоційно-вольових компонентів характеру, що 
призводить до стійких негативних емоційних проявів (тривожності, вразливос-
ті, песимістичності) при нездатності до їх свідомої саморегуляції. У випадку 
жорсткого характеру страждання виникають переважно у людей, що оточують 
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індивіда з жорстким характером, який має вади духовно-моральних і комуніка-
тивних рис при збереженні вольових якостей і піднесеному емоційному фоні.  

2. Рівень гармонійності нижче середнього умовно позначено як “потен-
ційно дисгармонійний характер”. Він відрізняється від попереднього тим, що 
спостерігається певна дифузність позитивних і негативних якостей: на фоні 
деструктивних характерологічних рис особистість має деякі компенсаційні 
механізми, які певною мірою нівелюють характерологічну дисгармонійність 
(тобто, хоч і домінують негативні риси, але присутні й позитивні). Неврівно-
важеність і безхарактерність наближаються до середнього рівня, хоча й не 
перевищують показників урівноваженості та сили характеру, що свідчить 
про наявність певної саморегуляції. Це рівень вираженої акцентуації, яка до-
зволяє людині часом бути у гармонійному стані, але за умов довготривалого 
стресу можливе загострення дисгармонійних рис, що низводить особистість 
до рівня більш глибокої характерологічної дисгармонії. Як і в попередньому 
випадку, такий характер умовно поділяється на м’який і жорсткий. 

3. Середній рівень гармонійності умовно позначено як “адаптований” харак-
тер. На цьому рівні ступінь прояву конструктивних рис вищий, ніж деструкти-
вних, урівноваженість і сила характеру дещо переважають над неврівноважені-
стю та безхарактерністю, що є ознакою досить сформованої духовно-моральної 
саморегуляції. Проте такий характер ще не є гармонійним, оскільки кожний із 
його компонентів не має повної міри гармонійності, що зумовлює недостатній 
рівень цілісності характеру. Але така людина може доволі успішно функціону-
вати в соціумі внаслідок добре сформованих механізмів соціально-психо-
логічної адаптованості (звідси назва типу гармонійності характеру – “адаптова-
ний”). Адаптований характер також поділяється на м’який та жорсткий. 

4. І, нарешті, високий рівень гармонійності також поділяється на два ти-
пи: відносно-гармонійний і гармонійний, але не за критеріями м’якості – 
жорсткості, а за ступенем рівномірної сформованості всіх компонентів ха-
рактеру. На цьому рівні урівноваженість і сила характеру значно переви-
щують показники неврівноваженості та безхарактерності, що свідчить про 
досить розвинуту саморегуляцію. Цікаво зазначити, що на високому рівні 
гармонійності жорсткість та м’якість майже врівноважують одне одного 
(знаходяться у межах середнього рівня, проте м’якість дещо переважає). 
На відміну від цілком гармонійного характеру (де всі його підструктури 
добре та рівномірно розвинені, а домінують виключно позитивні характе-
рологічні риси), у випадку умовно-гармонійного характеру може спостері-
гатися домінування однієї-двох деструктивних рис (наприклад, педантич-
ності або демонстративності) на фоні інших розвинених конструктивних 
рис, які забезпечують механізм духовно-моральної саморегуляції. Ця лю-
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дина здатна до моральної поведінки, до гармонійного функціонування і 
соціально-психологічної адаптації, хоча має певні “людські слабкості”.  

З метою визначення рівня гармонійності характеру учнів професійно-
технічних закладів та її динаміки впродовж навчання у закладі було прове-
дено експериментальне дослідження, у якому брали участь 61 учень буді-
вельного коледжу ім. проф. Н. Е. Жуковського м. Брянськ та 119 учнів 
Вінницького Центру професійно-технічної освіти переробної промислово-
сті. За результатами експерименту було визначено психологічні тенденції 
характерологічного розвитку особистості в юнацькому віці. 

Аналіз отриманих даних свідчить, що у закладах професійно-технічної 
освіти переважають учні з адаптованим і потенційно-дисгармонійним ха-
рактером Порівняльний аналіз ступеня гармонійності характеру учнів 
ПТНЗ у галузі переробної промисловості та будівельного коледжу за спе-
ціальністю “Архітектура” показав, що серед майбутніх архітекторів гармо-
нійність характеру вища, ніж у кухарів, барменів та офіціантів, що відо-
бражається у більшої кількості осіб із високим і середнім рівнями гармо-
нійності характеру, на противагу учням ПТНЗ, серед яких переважають 
особи з потенційно дисгармонійним характером (див. Рис. 1). 

 
Рис. 1. Ступінь гармонійності характеру  

учнів ПТНЗ і будівельного коледжу 
Розглянемо вікову динаміку розвитку гармонійності характеру учнів 

вищезазначених навчальних закладів. На Рис. 2 відображена динаміка 
ступеня гармонійності характеру в учнів ПТНЗ. Аналіз діаграми показує, 
що в учнів ПТНЗ від 1 до 3 курсу відбувається процес зростання відсотка 
осіб із дисгармонійним і потенційно-дисгармонійним характером (від 
46,2% на 1 курсі до 65,1% на 3-му) та зниження кількості учнів з адапто-
ваним і гармонійним характером (з 54% до 35%). 

Незважаючи на те, що на 2 курсі відсоток гармонійних учнів дещо зростає, 
проте в цілому можна говорити про наявність процесу дисгармонізації хара-
ктеру особистості у процесі навчання у ПТНЗ переробної промисловості. 
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Рис. 2. Динаміка ступеня гармонійності характеру в учнів ПТНЗ 

Аналіз психодіагностичних показників студентів будівельного коледжу, 
навпаки, свідчить про виражену тенденцію до гармонізації характеру (Рис. 3). 

Рис. 3. Динаміка ступеня гармонійності характеру учнів  
будівельного коледжу (спеціальність “Архітектура”) 

На процес гармонізації вказують зниження відсотка студентів із дисгар-
монійним і потенційно-дисгармонійним характером (хоча на 2 курсі кіль-
кість потенційно дисгармонійних осіб дещо зростає на 5%), проте відсоток 
адаптованих і гармонійних студентів невпинно збільшується. Особливо це 
стосується стрибкоподібного зростання гармонійності характеру майбут-
ніх архітекторів на 3 курсі (на 20%). Тобто на 3 курсі характер 70% студен-
тів коледжу можна вважати гармонійним, а лише у 30% – дисгармонійним.  

Порівнюючи ступінь гармонійності характеру 1 та 3 курсів учнів 
ПТНЗ та будівельного коледжу, можна сказати, що до ПТНЗ вступають 
особи з більш гармонійним характером, ніж до будівельного коледжу 
(незалежно від їх інтелектуального рівня) (див. Рис. 4), але у процесі на-
вчання й оволодіння такими професіями, як кухар, офіціант, бармен, ці 
юнаки та дівчата втрачають свою гармонійність, ситуація змінюється на 
протилежну: серед випускників ПТНЗ переважають учні з дисгармоній-
ним характером, а серед архітекторів – із гармонійним (див. Рис. 5). 

Які психологічні чинники визначають таку закономірність? Насмі-
лимося припустити, що головним фактором гармонізації майбутніх 
архітекторів є сам творчий характер професійної діяльності (розвиток 
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художніх здібностей, творчої уяви нібито залучають особистість до 
вищої духовної сфери буття, яка гармонізує особистість).  
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Рис. 4. Ступінь гармонійності характеру  

студентів 1 курсу ПТНЗ та будівельного коледжу 
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Рис. 5. Ступінь гармонійності характеру  

студентів 1 курсу ПТНЗ та будівельного коледжу 
На противагу цьому, кухарі, бармени й офіціанти не мають можли-

вості повноцінної реалізації своїх творчо-особистісних потенцій, 
оскільки характер їх професійної діяльності є більш реалістичним 
(хоча не виключні варіанти розвитку кухарсько-творчих здібностей).  

Іншими словами, творчий характер професійної діяльності сприяє гармо-
нізації характеру особистості. Не менш важливим чинником гармонізації ха-
рактеру є задоволеність обраною професією та перспективами професійного 
зростання. Більшість майбутніх архітекторів задоволені своєю спеціальністю 
і мають наміри продовжувати навчання у ВНЗ за обраним профілем, у той 
час як більшість учнів ПТНЗ переробної промисловості визнають свою спе-
ціальність лише як проміжну ланку у своєму професійному становленні (ні-
хто не хоче працювати все життя офіціантом або барменом). 

Цікавим із психологічної точки зору є розподіл учнів ПТНЗ та бу-
дівельного коледжу за критерієм м’якості – жорсткості характеру 
(Рис. 6). З діаграми видно, що серед учнів ПТНЗ переважають особи з 
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м’яким характером, а серед майбутніх архітекторів спостерігається 
дещо вищий відсоток осіб із жорстким і гармонійним характером.  

Рис. 6. Розподіл учнів ПТНЗ та будівельного коледжу  
за критерієм м’якості – жорсткості характеру 

Це також додає аргументів для пояснення ефекту дисгармонізації харак-
теру в учнів ПТНЗ: зайва м’якість характеру заважає людині протистояти 
як зовнішнім перешкодам (міжособистісним конфліктам, адаптації до но-
вих умов життя), так і внутрішнім (подолання вікової кризи, розчарування 
у професії тощо), що сприяє дисгармонізації характеру. Можна припусти-
ти, що певний рівень жорсткості характеру зумовлює формування особис-
тісного стрижня, який допомагає людині подолати кризу юнацького віку й 
оптимально адаптуватися до умов професійної діяльності. 

Спираючись на результати дослідження, можна зробити такі висновки. 
Характер – це цілісна і завершена структура стійких особистісних тен-

денцій (рис), які детермінуються системою відносин людини до світу і ви-
значають особливості поведінки. Характер має структуру (систему харак-
терологічних рис – духовно-моральних, креативно-інтелектуальних, во-
льових, емоційних, комунікативних, психосоматичних) і зміст (позитивні 
або негативні риси). Характерологічний розвиток має два основні вектори: 
гармонійний і дисгармонійний. Критеріями гармонійності характеру є: мо-
ральна вихованість, цілісність, урівноваженість, сила та м’якість характеру. 
Гармонійність характеру визначає конструктивність подальшого розвитку 
особистості. Духовно-моральні особистісні чинники (совість, чесність, від-
повідальність) здійснюють духовно-моральну саморегуляцію. 

За даними дослідження, в умовах навчання у закладах професійно-
технічної освіти в середньому спостерігається такий розподіл ступеня гармо-
нійності характеру: 18,5% учнів мають гармонійний характер, 29% осіб – 
адаптований характер, у 32,5% учнів – потенційно-дисгармонійний характер 
і 20% юнаків і дівчат мають виражені характерологічні дисгармонії. Це свід-
чить, що більш ніж половина учнів закладів професійно-технічної освіти 
(52,5%) відрізняються певним рівнем характерологічної дисгармонійності. 
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Вивчення динаміки гармонійності характеру в учнів ПТНЗ і буді-
вельного коледжу дозволило встановити психологічні закономірності 
характерологічного розвитку особистості в умовах навчання у закла-
дах професійної освіти. Вікова динаміка ступеня гармонійності хара-
ктеру показала, що у студентів будівельного коледжу (майбутніх ар-
хітекторів) спостерігається гармонізація характеру, а в учнів ПТНЗ 
переробної промисловості відбувається дисгармонізація характеру.  

Отже, творчий характер професійної діяльності сприяє гармонізації 
характеру особистості. Тому основним напрямом оптимізації психо-
логічного супроводу сучасної учнівської молоді в умовах навчання у 
професійно-технічних навчальних закладах є насичення навчально-
виховної програми заходами духовно-творчого спрямування, що 
сприятимуть гармонізації характеру особистості в юнацькому віці. 
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Динамика развития гармоничности характера в учащихся ПТУ 
Статья посвящена изучению проблемы гармоничности характера личности в юношеском 

возрасте. Автором представлен анализ результатов исследования, определены критерии и вы-
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делена степень гармоничности характера современной молодежи, а именно учащихся профес-
сионально-технического учебного заведения и строительного колледжа, установлены психоло-
гические закономерности и динамика характерологического развития личности в условиях сис-
темы профессионально-технического образования. Критериями гармоничности характера яв-
ляются: моральная воспитанность, целостность, уравновешенность, сила и мягкость характера. 
Гармоничность характера определяет конструктивность дальнейшего развития личности. Ду-
ховно-нравственные личностные факторы (совесть, честность, ответственность) осуществляют 
духовно-нравственную саморегуляцию. По данным исследования, в условиях обучения в уч-
реждениях профессионально-технического образования в среднем наблюдается такое распре-
деление степени гармоничности характера: 18,5% учащихся имеют гармоничный характер, 29 
% лиц – адаптированный характер, у 32,5% учащихся – потенциально дисгармоничный харак-
тер и 20% юношей и девушек имеют выраженные характерологические дисгармонии. Это сви-
детельствует о том, что более половины учащихся учреждений профессионально-технического 
образования (52,5%) отличаются определенным уровнем характерологической дисгармонии. 
Изучение динамики гармоничности характера у учащихся ПТУ и строительного колледжа по-
зволило установить психологические закономерности характерологического развития личности 
в условиях обучения в заведениях профессионального образования. Возрастная динамика сте-
пени гармоничности характера показала, что у студентов строительного колледжа (будущих 
архитекторов) наблюдается гармонизация характера, а у учащихся ПТУ перерабатывающей 
промышленности происходит дисгармонизация характера.  

Ключевые слова: характер, гармоничность характера, динамика развития гармо-
ничности характера. 
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Dynamics of the Development of Character’s Harmony of Vocational School Students  
The article deals with the problem of a harmonious character of a personality at teen age. The author 

presents the analysis of the results of experimental research, determines criteria and level of a harmony of 
modern youth’s character in particular students of vocational schools and colleges of a building profile. 
The author also sets psychological laws and dynamics of characterological development of a personality 
in the system of vocational training. The criteria of a harmony of a character are defined as follows: moral 
education, integrity, balance, strength and gentleness of a character. The harmony of a character deter-
mines constructiveness of the further development of a personality. Spiritual and moral individual factors 
(conscience, honesty, responsibility) bring spiritual and moral self-regulation. According to the data of the 
study, in terms of training in vocational school, average distribution of the degree of a harmony of a char-
acter is the following: 18.5% of the students have a harmonious character, 29% of students have an 
adapted character, 32.5% of the students have potentially disharmonious character, and 20% of boys and 
girls have expressed characterological disharmony. This indicates that more than half of the vocational 
school students (52.5%) have certain level of characterological disharmony. The study of the dynamics of 
a harmony of a character of students of vocational schools and colleges of a building profile allowed to 
establish psychological patterns of characterological development of a personality in terms of training in 
vocational schools. Age dynamics of the degree of personality’s harmony has shown that the students of 
building college (future architects) have harmonization of a character while vocational schools’ students 
suffer from character disharmonization.  

Key words: character, harmony of a character, dynamics of the development of a har-
mony of a character. 
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